

RELIGIONS-WISSENSCHAFT

KOMMENTIERTES
VORLESUNGSVERZEICHNIS

WINTERSEMESTER 2015/16

BACHELOR



SEMINAR FÜR ALLGEMEINE RELIGIONSWISSENSCHAFT DER KATHOLISCH-THEOLOGISCHEN FAKULTÄT

Impressum

Impressum

herausgegeben von:

Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft der Katholisch-Theologischen Fakultät Hüfferstr. 27 48149 Münster

Tel.: 0251/83-32667 Fax: 0251/83-32669

email: religionswissenschaft@uni-muenster.de

Studienfachberatung und Semestersprechstunde

Dr. Klaus Brand: **Do 10–12 Uhr**, Hü B 2.02 E-Mail: klaus.brand@uni-muenster.de

Maayan Klaßing, M.A.: **Di 10–12 Uhr**, Hü B 2.02 E-Mail: maayan.klassing@uni-muenster.de

Melanie Möller, M.A.: Di 10.30-12.30 Uhr, Hü B 2.01

E-Mail: melanie.moeller@uni-muenster.de



Fachschaft

Informationen zur Fachschaft: S.5 Präsenzzeit der Fachschaft: **Do 12–14 Uhr**, Hü.B.1.01 fsreligionswissenschaft@googlemail.com

Abbildung auf der Titelseite:

Ardhanârîsvara, der Hindu-Gott Šiva in der Gestalt "Halb-Mann, Halb-Frau"

Inhaltsverzeichnis

Impressum	1
Inhaltsverzeichnis	2
Grußwort	3
Fachschaft	5
Lehrangebot des Seminars für Allgemeine Religionswissenschaft	6
Vorlesung	8
Begleitveranstaltung zur Vorlesung	9
Modulabschlussprüfung	9
Seminare	10
Exkursion	14
Projekte und Praktika	15
Kolloquien	16
Sprachkurse	17
Lehrangebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum	19
Veranstaltungen im Überblick inkl. Kooperationen	25
Studienverlaufsplan Bachelor alt	52

Grußwort

Liebe Studierende, liebe Kolleginnen und Kollegen,

herzlich willkommen zum Wintersemester 2015/16!

Wir begrüßen in diesem Semester insbesondere unsere Erstsemester, die sich für unseren mittlerweile erfolgreich reakkreditierten Studiengang beworben und eingeschrieben haben. Erstmals wird hiermit auch der Studiengang Religionswissenschaft komplett elektronisch abgebildet und verbucht. Für unsere bereits eingeschriebenen Studierenden (vor WiSe 2015/16) bleibt selbstverständlich alles unverändert.

Weitere Entwicklungen und Veranstaltungen unseres Seminars:

Frau **Prof.in Annette Wilke** wird im Anschluss an ihr einjähriges Sabbatical ein Forschungsfreisemester antreten. Prüfungen von Frau Wilke können daher frühestens wieder im Frühjahr 2016 abgenommen werden. Bitte beachten Sie dies für Ihre Studienplanung.

Für die Übernahme der Vorlesung "Einführung in Judentum, Christentum und Islam" konnten wir erfreulicherweise Herrn **Prof. Assaad Kattan** vom Centrum für Religionsbezogene Studien gewinnen. Die Veranstaltung vermittelt ein fundiertes Grundlagenwissen über die drei monotheistischen Religionen Judentum, Christentum und Islam. Es wird zum einen ein Überblick über die historischen Entwicklungen der drei Religionen gegeben, zum anderen sollen ihre vielfältigen Ausprägungen in der Gegenwart vorgestellt werden.

Für alle weiteren seminareigenen Veranstaltungen konsultieren Sie bitte die beschriebenen Seminare im Vorlesungsverzeichnis (ab S. 7).

Wir freuen uns für dieses Wintersemester wieder Gastdozierende für die Bereicherung unseres Lehrangebotes gewonnen zu haben:

Frau **PD Dr. Astrid Reuter (**WWU, Centrum für Religion und Moderne) wird erneut unser Lehrangebot bereichern und mit ihrem Seminar "Theoriebildung und Fachgeschichte der Religionswissenschaft" einen Überblick über die geschichtliche Entwicklung des Fachs, seinen Gegenstandsbereich und zentrale Forschungsansätze und - theorien vermitteln.

Auch Herr **Prof. Dr. Jens Kreinath** (Wichita State Universitiy) bietet nochmals ein religionsanthropologisches Seminar an, welches diesmal Formen des Zusammenlebens unterschiedlicher Religionsgemeinschaften anhand der gemeinsamen Heiligenverehrung an interreligiösen Pilgerstätten (im Mittelmeerraum und Nahen Osten) thematisiert. Wir freuen uns sehr über seine Bereitschaft, seine umfangreiche Expertise an unsere Studierenden weiterzugeben.

Für das Wintersemester 2015/16 konnte zudem aus dem vielfältigen Angebot der am Studiengang Religionswissenschaft beteiligten Fächer wieder ein interessantes Lehrangebot für Religionswissenschaftler erstellt werden. Bitte beachten Sie bei Ihrer Planung, dass bis zur Veröffentlichung dieses Vorlesungsverzeichnisses die **Angebote unserer Kooperationspartner** zum Teil noch nicht vollständig aufgeführt waren; aktuell(st)e Veranstaltungsangebote finden Sie daher im HISLSF. Darüber hinaus informieren wir Sie auch auf unserer Internetseite über weitere oder kurzfristige Lehrangebote sowie Sonderveranstaltungen – ein regelmäßiger Blick auf unsere Homepage lohnt sich!

Wir freuen uns weiterhin in Kooperation mit dem Centrum für Religionswissenschaftliche Studien (CERES) der Ruhr-Uni Bochum den Studierenden beider Universitäten die Möglichkeit zu bieten, Veranstaltungen an der jeweils anderen Universität zu besuchen. Weitere Informationen zu den angebotenen Veranstaltungen finden Sie ab S. 19.

Ferner möchten wir auch auf das fortlaufende seminareigene Sprachangebot hinweisen. Wir freuen uns Frau **Prof.in Ulrike Niklas** von der Universität Köln im Rahmen ihrer **Tamil-Sprachkurse** abermals begrüßen zu dürfen. Gerne möchten wir Sie ermutigen, diese seltene Gelegenheit, Tamil erlenen zu können, wahrzunehmen. Der Sprachkurs kann alternativ auch über die Allgemeinen Studien gebucht werden.

Auch in diesem Semester wird das **Certificate of India** weitergeführt, welches von der Anglistik in Kooperation u.a. mit unserem Seminar entwickelt wurde. Weitere Informationen hierzu finden Sie auf der Homepage des Cerfiticates (www.unimuenster.de/studyinida).

Das Team der Religionswissenschaft verabschiedet sich von **Lennart Bohmann**, der sich über zwei Jahre als Studentische Hilfskraft für die Religionswissenschaft engagiert hat. Herzlichen Dank! Und begrüßt ebenso herzlich **Teresa Hessing** als Nachfolgerin. Ebenfalls herzlich willkommen heißen möchten wir zudem **Anne Wahl**, die seit Juli 2015 als Wissenschaftliche Hilfskraft an unserem Seminar tätig ist.

Ein erfolgreiches Studium und viel Freude an der Beschäftigung mit religionswissenschaftlichen Themen wünschen Ihnen

Klaus Brand Maayan Klaßing Melanie Möller

Fachschaft

Die Fachschaft Religionswissenschaft ist die offizielle und demokratisch gewählte Vertretung aller Studierenden im Studiengang Religionswissenschaft der Uni Münster. Wir vertreten die Interessen der Studierenden gegenüber den Professoren und der Universität – auch durch Mitwirkung in zahlreichen Gremien und Ausschüssen. So haben wir die Möglichkeit, aktiv an der Arbeit im Fachbereich teilzunehmen. Darüber hinaus unterstützen wir gerne alle Studierenden und vor allem auch Erstsemester bei ihren Fragen und Problemen zu Allem rund ums Studium.

Einen großen Teil unserer Arbeit investieren wir in die Organisation von Film- und Themenabenden, Ersti-Veranstaltungen und Feiern. Dieses Semester startet zum gegenseitigen Kennenlernen mit der O-Woche und Ersti-Fahrt für die Studienanfänger. Alle können sich wieder auf eine spannende Themenreihe und eine gemütliche Weihnachtsfeier freuen!

Liked doch unsere Facebook-Seite (s. unten), um immer auf dem Laufenden zu bleiben! Dort findet ihr auch unsere aktuellen Sitzungstermine und Präsenzzeiten.

Ihr seid herzlich eingeladen uns in unserem Fachschaftsraum (B 1.01) zu besuchen, wo es alles gibt, was das Studentenherz begehrt: Kaffee und Tee, immer genügend Snacks, religionswissenschaftliche Literatur und gemütliche Sitzgelegenheiten. Die Fachschaft lebt vom Engagement der Studierenden, deshalb freuen wir uns immer über neue "Fachschaftler".

Die Fachschaft wünscht euch ein erfolgreiches Semester!

Facebook-Seite: www.facebook.com/fachschaft.religionswissenschaft

Ort: Hüfferstift Raum B 1.01

E-Mail-Adresse: fsreligionswissenschaft@googlemail.com Homepage: http://www.uni-muenster.de/FB2/fsrewi

Lehrangebot des Seminars für Allgemeine Religionswissenschaft

!! Bitte beachten Sie bei Ihrer Studienplanung auch die Angebote unserer Kooperationspartner (ab S.25) !!

Veranstaltungsart:	Titel und Details zur Veranstaltung:	Kommentar auf Seite:
Orientierungsveranstaltung	Orientierungsveranstaltung: B.A. Religionswissenschaft (Brand, Klaßing, Möller)	7
Vorlesung	Vorlesung: Einführung in Judentum, Christentum und Islam (Kattan)	8
Seminar	Vertiefung zur Vorlesung: Grundlagen europäischer Religionsgeschichte (Möller)	8
Prüfung (Modul 4)	Modulabschlussprüfung: Modul 4 (N.N.)	9
Seminar	Theoriebildung und Fachgeschichte der Religionswissenschaft (Reuter)	10
Seminar	Religionswissenschaftliche Grundbegriffe (Brand)	11
Seminar	Erhebungsmethoden der empirischen Religionswissenschaft (Jahn)	11
Seminar	Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen (Möller)	12
Seminar	Heiligenverehrung an Interreligiösen Pilgerstätten im Mittelmeerraum und Nahen Osten (Kreinath)	13
Tutorium	Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten	16
Exkursion	Studentische Selbstorganisation: Exkursion (Möller)	15
Projektveranstaltung	Landschaft als Weltanschauung. Kultursensible Betrachtungen auf den Raum (Möller)	15
Projekt/Praktikum	Studentische Selbstorganisation: Projekt/Praktikum (Möller)	16
Kolloquium	Kolloquium B.AAbschlussarbeiten (N.N.)	17
Sprachkurs	Tamil – Einsteiger (Niklas)	18
Sprachkurs	Tamil – Fortgeschrittene (Niklas)	18

Orientierungsveranstaltung

022486 Orientierungsverar	Orientierungsveranstaltung: B.A. Religionswissenschaft		
Dienstag 16-18:00 c.t.	Hüfferstr. 27 – B 2.04 Einzeltermin: 20.10.2015		
Dr. Klaus Brand Maayan Klaßing, M.A. Melanie Möller, M.A.	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		

Pflichtveranstaltung für alle neuen Studierenden

Die Veranstaltung dient als Orientierung zum Studiengang Religionswissenschaft. Es werden wichtige Eckpfeiler der Studienplanung und Studienordnung erläutert und die Gruppen für die Tutorien "Einführung in relevante Arbeitstechniken" eingeteilt. Ebenso gibt es die Möglichkeit, Mit-Studierende, Dozent/innen und die Fachschaft kennen zu lernen.

Diese Veranstaltung ersetzt nicht die persönlichen Orientierungsgespräche mit der Lehrstuhlinhaberin Frau Prof.in Wilke, die ebenfalls zum Pflichtprogramm des ersten Semesters gehören. Aufgrund des Forschungsfreisemesters von Frau Wilke werden im Verlauf dieses Semesters vereinzelt Sprechstunden für die Einzelgespräche (zu Sprachwahl etc.) angeboten. Beachten Sie bitte hierfür die Ankündigungen auf unserer Homepage.

Bemerkungen: Einmalige Pflichtveranstaltung

Vorlesung

000400	Vorlesung: Einführung in Judentum, Christentum und Is-					nd Is-
022480		oduction into Judaism, Christianity and Islam				
Mittwoch 14-16 Uhr c.t. S 10 – Schloss Beginn: 28.10.2015						
Prof. Dr. Assa	aad Katta	an	FB 02 - schaft	Seminar	für Allgemeir	ne Religionswissen-
Modul(e): B.A. alt: 4.1 u B.A. neu: 4.1.						
ligionen Juder	ntum, Chr vicklunge n in der G	ristentum und n der drei Re egenwart vo	d Islam. E: eligionen g rgestellt w	s wird zun egeben, z erden.	n einen ein Üb um anderen so	onotheistischen Re- erblick über die his- ollen ihre vielfältigen
Bemerkungei	n:	Die Veranstaltung ist eine Pflichtveranstaltung des B.A. Religions- wissenschaft. Sie ist ebenfalls verpflichtend für den Diplomstudi- engang und die Aufbauphase Katholische Theologie. Die Vorle- sung ist ferner für Studierende der Praktischen Philosophie und der CRS-Studiengänge geöffnet.				
Literatur:	 	Antes, Peter, Jesus: eine Einführung, Wiesbaden 1998. Brenner, Michael, Kleine jüdische Geschichte, München 2008. Küng, Hans, Der Islam: Geschichte, Gegenwart, Zukunft, München 2006. Novak, Kurt, Das Christentum: Geschichte, Glaube, Ethik, München 2009. Sanders, E.P., Paulus: eine Einführung, Stuttgart 1995. Schimmel, Annemarie, Die Religion des Islam: eine Einführung, Stuttgart 2010. Stemberger, Günter, Einführung in die Judaistik,			2008. Küng, Hans, unchen 2006. No- e, Ethik, München Stuttgart 1995. eine Einführung,	
München 2002. BA alt: 4.1:Teilnahme und begleitende Lektüre (2 CP) 4.5: Modulabschlussprüfung (2 CP) B.A. neu: 4.1.: Aktive Teilnahme (2 CP), 4.3: MAP (2 CP) Katholische Theologie: Die mündliche Prüfung (15 Min.) setzt den Besuch von zwei Veranstaltungen (WiSe und SoSe) voraus und wird i.d.R. nach der Vertiefungsphase (SoSe) abgeschlossen. Weitere Studiengänge: In Absprache mit dem Dozenten			uch von und			

Begleitveranstaltung zur Vorlesung

022478	Vertiefung zur Vorlesung: Grundlagen europäischer Religionsgeschichte Seminar: History of Religions in Europe			
0220				
Donnersta	onnerstag 12-14 Uhr c.t. Hüfferstr. 27– B 1.04 Beginn: 29.10.2015			
Melanie M	öller, M.A.	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul(e):				
B.A. alt: 4.	.2			
B.A. neu:	4.2			

Ergänzend zur Vorlesung wird das Seminar einen Einblick in das Themenfeld der europäischen Religionsgeschichte geben. Diese ist noch nicht lange im Fokus der Religionswissenschaft, sondern war lange Zeit nur Arbeitsfeld der Kirchengeschichte, was einen auf das Christentum zentrierten Blickwinkel mit sich brachte.

Im Seminar wird Europa besonders im Hinblick auf seine Religionsvielfalt hin betrachtet. Besonderer Fokus wird hierbei auf die Aspekte der Ausdifferenzierung und Pluralisierung des religiösen Feldes gelegt, die für die heutige Gegenwartsreligiosität prägend sind.

Bemerkungen:	Parallel sollte die Vorlesung für Modul 4.1. besucht werden.
Literatur:	Zur Einführung: B. Gladigow, "Europäische Religionsgeschichte", in <i>Lokale Religionsgeschichte</i> , hg. H. Kippenberg und B. Luchesi, 1995, S. 21-42.
Voraussetzungen:	
Leistungsnachweis:	B.A. alt: 4.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Essay

Modulabschlussprüfung

024594	Modulabs	schlussprüfung: Modul 4		
		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul:		<u>'</u>		
B.A. alt: 4.	_			
B.A. neu: 4				
im 3. Fachs Inhalt der (4.2). Die Anmel	Die Modulabschlussprüfung ist für alle Bachelorstudenten verpflichtend und wird regulär im 3. Fachsemester abgelegt. Inhalt der Modulabschlussprüfung ist: Themen der Vorlesung (4.1) und des Seminars (4.2). Die Anmeldung zu der Prüfung erfolgt zwischen dem 11. und 15.01.2016. Bitte tragen Sie sich in dem Zeitraum in die Liste ein, die an der Tür des Sekretariates aushängt.			
Bemerkun	kungen: Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 3. Fachsemester.			
Literatur:		Vgl. Pflichtliteratur der zu besuchenden Veranstaltungen.		
Vorausset	zungen:	Der Besuch der zu prüfenden Veranstaltungen wird vorausgesetzt.		
Leistungsı	nachweis:	2 CP durch eine mündliche Prüfung		

Seminare

	Theoriebildung	und Fachgeschichte der Relig	ionswissenschaft		
022484	Seminar: Religi Perspectives	Seminar: Religious Studies – A Subject, its Paradigms, History and Perspectives			
Donnersta	ag 10-12 Uhr c.t.	Hüfferstr. 27– B 1.04	Beginn: 29.10.2015		
PD Dr. Astrid Reuter FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissensc		eine Religionswissenschaft			
Modul(e): B.A. alt: 1					

B.A. neu: 1.1

Das Seminar soll einen Überblick über die geschichtliche Entwicklung des Fachs, seinen Gegenstandsbereich und zentrale Forschungsansätze und -theorien vermitteln. Anhand zentraler - "klassischer" ebenso wie zeitgenössischer - Texte zur Religionsforschung sollen verschiedene theoretische Zugänge, systematische Fragestellungen, analytische Methoden und ausgewählte Themenfelder der Religionswissenschaft gemeinsam erarbeitet werden. Ziel ist es, die Religionswissenschaft als ein interdisziplinäres kulturwissenschaftliches Forschungsfeld zu erschließen und mit ihren wichtigsten Theorien vertraut zu machen.

Erwartet wird die Bereitschaft zur kontinuierlichen Lektüre und zur Übernahme eines texteinführenden Referates.

Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung des B.A. Religionswissenschaft.		
Literatur:	 Hans G. Kippenberg, Die Entdeckung der Religionsgeschichte. Religionswissenschaft und Moderne, München 1997; ders./Kocku von Stuckrad, Einführung in die Religionswissenschaft, München 2003; Volkhard Krech, Religionssoziologie, Bielefeld 1999; Hubert Knoblauch, Religionssoziologie, Berlin 1999, Axel Michaels (Hg.), Klassiker der Religionswissenschaf München 1997; Karl Gabriel/Hans-R. Reuter (Hg.), Religion und Gesellschaft. Texte zur Religionssoziologie, 2. Aufl. Stuttgart 2010; Jörg Rüpke, Historische Religionswissenschaft. Eine Einführung, Stuttgart 2007. 		
Leistungsnachweis:	B.A. alt: 3 CP für aktive Teilnahme inkl. vorbereitende Textlektüre, Kurzreferat und seminarbegleitende Exzerpte 6 CP zuzüglich Hausarbeit (kann alternativ im Seminar "Relig		

022476	Seminar: Religionswissenschaftliche Grundbegriffe			
022476	Seminar: R	Seminar: Religious Studies: Basic Concepts		
Mittwoch 12-14	Uhr c.t.	Hüfferstr. 27– B 1.04 Beginn: 28.10.2015		
Dr. Klaus Bran	d	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul(e): B.A. alt: 1.2 B.A. neu: 1.2				

In diesem Seminar setzen wir uns mit Begriffen auseinander, die für die religionswissenschaftliche Arbeit grundlegend sind. Es geht darum, ein Verständnis für die Unterscheidung von Alltags- und Wissenschaftsverständnissen bestimmter Begriffe (wie etwa der Begriffe ,Religion' und ,Transzendenz') zu erwerben und die Begriffe kulturell und historisch zu verorten. Weiterhin geht es um die Aneignung wichtiger (religions)wissenschaftlicher Konzepte und Theorien, die bei der Verwendung der behandelten Begriffe grundlegend sind (bspw. hängen die Begriffe bzw. Theorien von ,Säkularisierung' und ,Moderne' zusammen). Ziel des Seminars ist es, ein grundlegendes Wissen und Verständnis zu erarbeiten, um im weiteren Studium und im wissenschaftlichen Kontext (nicht nur) mit den behandelten Begriffen und Konzepten sicher und sinnvoll umgehen zu können.

Literatur:	Als Grundlagenliteratur dient das Handbuch religionswissenschaftlicher Grundbegriffe (HrwG) und das Metzler Lexikon Religion; Grundlagentexte und vertiefende Literatur zu den einzelnen Themen werden zu Anfang des Semesters bekanntgegeben.
	B.A. alt:
	3 CP für regelmäßige, aktive Teilnahme inkl. vorbereitende Textlektüre und Kurzreferat
Leistungsnachweis:	6 CP zuzüglich Hausarbeit (kann alternativ im Seminar "Theoriebildung und Fachgeschichte" geschrieben werden).
	B.A. neu:
	5 CP für aktive Teilnahme inkl. vorbereitende Textlektüre und Hausarbeit (die Hausarbeit kann alternativ im Seminar "Theoriebildung und Fachgeschichte" geschrieben werden).

022477	Seminar: Erhek	oungsmethoden der empirischen Reli	gionswissenschaft	
022477	Seminar: Basic	minar: Basics of Empirical Research in the Study of Religions		
	Freitag 10-13.30 Uhr s.t. (Einzeltermine siehe unten) Hüfferstr. 27– B 2.04 Beginn: 23.10		Beginn: 23.10.2015	
Dr. Sarah Jahn		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religi	onswissenschaft	
Modul(e): B.A. alt: 2.1 B.A. neu: 2				

Die empirische Erforschung von Religionen der Gegenwart ist neben der Religionsgeschichte und der systematischen Religionswissenschaft ein zentraler Bereich des Faches. In dem Seminar wird sich insbesondere mit qualitativen Erhebungsmethoden beschäftigt. Es werden grundlegende theoretische Fragestellungen sowie praktische Erhebungsmethoden vermittelt. Die Kenntnisse der Erhebungsmethoden werden sowohl durch Lektüre aktueller Forschungsliteratur als auch durch eigene praktische Forschungen im lokalen Kontext erworben, die entsprechend der erlernten Regeln dokumentiert werden.

	,
Bemerkungen: Einzeltermine: 30.10., 13.11., 27.11., 11.12., 15.01.201 29.01.2016, 12.02.2016 Die Veranstaltung findet von 10-13.30 Uhr s.t. statt!	
Literatur:	Grundlegende Literatur:
	Przyborski, Aglaja und Wohlrab-Sahr, Monika. ² 2009. Qualitative Sozialforschung: ein Arbeitsbuch, München: Oldenbourg.
	Schmidt, Bettina E. 2008. Einführung in die Religionsethnologie, Berlin: Reimer.
Voraussetzungen:	Das Seminar ist Grundlage für das Pflichtseminar Auswertungsmethoden (Modul 2.2) im Sommersemester und Ausgangspunkt für vertiefende Seminare im weiteren Studienverlauf.
Leistungsnachweis:	B.A. alt: 5 CP durch Teilnahme, aktive Übernahme einer kleinen Sitzungsgestaltung, selbständige Durchführung einer kleinen Erhebung und Anfertigung des 1. Teils der Forschungsdokumentation
	B.A. neu: 4 CP durch aktive Teilnahme und selbständige Durchführung einer kleinen Erhebung mit schriftlicher Dokumentation

Seminar: Aut senschaftlich		iographien und Erfahrungsbericl Quellen	hte als religionswis-
	Seminar: Autobiographies as a Source in the Study of Religions		
Mittwoch, 1	0-12 Uhr c.t.	Hüfferstr. 27- B 1.04	Beginn:28.10.2015
Melanie Möller, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemein	e Religionswissenschaft

Modul(e):

B.A. alt: 7.1-7.2, 9.1-9.3, 12.1-12.3

Autobiographische Texte sind, angefangen mit Augustinus' *Confessiones*, wichtiges Quellenmaterial für religionswissenschaftliche Forschung. So ist beispielsweise auch das Bild, das wir von Neuen Religiösen Bewegungen haben, stark geprägt von publizierten Erfahrungsberichten ehemaliger Mitglieder. In der Rezeption autobiographischer Werke wird hierbei – selbst auf fachlicher Ebene – zu selten bedacht, dass Autobiographien sich immer im Spannungsfeld zwischen Faktualität und Fiktion bewegen und Produkte kultureller sowie identitätsstiftender Rekonstruktionen sind.

Im Seminar wird es darum gehen, sich die Repräsentation verschiedener Religionen in

Autobiographien anzuschauen und sich einen quellensensiblen Umgang mit der Materie anzueignen.		
Literatur:	Wird im Seminar bekannt gegeben.	
Leistungsnachweis:	B.A. alt: Modul 7.1-7.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung); 6 CP bei zusätzlicher Hausarbeit Modul 9.1-9.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP bei zusätzlicher Leistung Modul 12.1: 2 CP für aktive Teilnahme + Kurzreferat (oder äquivalente Leistung) Modul 12.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung) Modul 12.3: 5 CP für aktive Teilnahme + Hausarbeit	

022494	Seminar: Heilige meerraum und N	enverehrung an Interreligiöser Nahen Osten	n Pilgerstätten im Mittel-
022481	Seminar: Veneration of Saints in Interreligious Contexts arou Mediterranean Sea and in the Middle East		s Contexts around the
Einzelterm	nine: siehe unten	Hüfferstr. 27- B 2.04	Beginn: 11.12.2015
Prof: Dr. Jens Kreinath		FB 02 – Seminar für Allgeme	ine Religionswissenschaft
Modul(e):	1.1-11.3. 12.112.:	` }	

Gängigen Medienberichten zufolge scheint das Zusammenleben unterschiedlicher Religionsgemeinschaften im Mittelmeerraum und im Mittleren Osten kaum möglich zu sein. In der Absicht ein ausgewogeneres und komplexeres Bild der Koexistenz religiöser Gemeinschaften zu geben, haben Religionswissenschaftler und Ethnologen in den letzten Jahrzehnten versucht, die Rolle von Pilgerstätten in der Herstellung interreligiöser Beziehungen herauszuarbeiten. Wie ethnographische und historische Befunde zeigen, war zumindest bis zum Ende des Osmanischen Reiches das Zusammenleben unterschiedlicher jüdischer, christlicher und muslimer Gemeinschaften eher die Regel als die Ausnahme. Dies zeigte sich vor allem an der gemeinsamen Nutzung religiöser Pilgerstätten. Das Ziel dieses Seminars ist es, anhand der gegenwärtigen Forschung in die Praxis der Heiligenverehrung an interreligiösen Pilgerstätten einzuführen und deren Vielfalt in vergleichender Perspektive aufzuzeigen.

gleionender i erspektive darzazergen.		
	Anmeldung und Vergabe von Referatsthemen per Email unter Jens.Kreinath@wichita.edu	
Bemerkungen:	Termine: Fr, 11.12. 18-20 Uhr (Hinführung) Sa, 12.12. 10-18 und So, 13.12. 10-15 Uhr Sa, 19.12. 10-18 und So, 20.12. 10-15 Uhr	
Literatur:	Albera, Dionigi, and Maria Couroucli. 2012. Sharing Sacred Spaces in the Mediterranean: Christians, Muslims, and Jews at Shrines and Sanctuaries. Bloomington: Indiana University Press.	
	Bowman, Glenn. 2012. Sharing the Sacra: The Politics and Prag-	

	matics of Intercommunal Relations around Holy Places. New York: Berghahn Books.		
Voraussetzungen:	Einführung in die Religionswissenschaft oder äquivalente Leistun gen in Ethnologie und Religionsgeschichte.		
	B.A. alt:		
Leistungsnachwei s:	Module 11.1-11.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP zuzüglich Kurzreferat/Klausur/Essay		
	Module 12.1-12.3: 2 CP für aktive Teilnahme zuzgl. Kurzreferat; 3 CP für aktive Teilnahme zuzgl. Referat; 5 CP für aktive Teilnahme zuzgl. Hausarbeit		

Tutorium

022489 Tutorium: Einführur	22489 Tutorium: Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten		
Tutorium 1: Montag, 14-16 Tutorium 2: Dienstag, 10-12 Tutorium 3: Donnerstag,16-18	Tutorium 1: Johannisstr. KTh II Tutorium 2: Hüfferstr. 27 – B 1.04 Tutorium 3: Johannisstr. KTh II	Beginn: 26./27./16.29.2015	
Melanie Möller, M.A. (verantwortlich) TutorInnen: Oliver Drößler, Sandra Telkmann, Robert Suckro	FB 02 – Seminar für Allgemeine R	eligionswissenschaft	
Modul: B.A. neu: 1.3			

Das Tutorium begleitet Studierende, die am Anfang des religionswissenschaftlichen Studiums stehen. In kleinen Gruppen, die von fortgeschrittenen Studierenden geleitet werden, sollen nicht nur die wichtigen Arbeitstechniken des wissenschaftlichen Arbeitens (z.B. Zitieren, Protokolle, Essays und Hausarbeiten schreiben, Referate halten) intensiv erlernt und praktisch erprobt werden. Auch sollen die Studierenden Techniken kennen lernen, die ihnen das Studieren erleichtern können (z.B. Lesetechniken, Lern-Strategien, Fragen des Zeitmanagements). Es wird zudem darum gehen, die religionswissenschaftliche "Infrastruktur" kennen zu lernen, also wichtige Bücher und Nachschlagewerke, Bibliotheken, universitäre und deutschlandweite Netzwerke, Internetseiten etc. Darüber hinaus wird es auch Gelegenheit dazu geben, offene Fragen zu den Inhalten der anderen religionswissenschaftlichen Veranstaltungen gemeinsam zu klären und sich auch informell kennen zu lernen und auszutauschen.

Bemerkungen:	Das Tutorium ist eine Pflichtveranstaltung für Bachelorstudierende im ersten Semester. Die Veranstaltung wird zu verschiedenen Terminen angeboten. In der Orientierungsveranstaltung stellen sich die drei TutorInnen vor. Hier sollten Sie sich in eine Gruppe eintragen, die Sie verbindlich das Semester über besuchen werden.
Scheine/Punkte:	Modul 1.3, B.A. neu: 1 CP für Teilnahme und Übungen

Exkursion

Exkursio	Exkursion: Studentische Selbstorganisation	
Melanie Möller, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft
Modul(e):		
B.A. alt: 3.4, 4.4		
In dieser Veranstaltung organisieren die Studierenden selbstständig eine oder mehrere Exkursion(en), die für die B.AModule 3 oder 4 besucht werden können. Wenn Sie Interesse oder Ideen haben, eine solche Exkursion (mit) zu organisieren, melden Sie sich bei Frau Möller: melanie.moeller@uni-muenster.de		
Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 2. Fachsemester	
Voraussetzungen:	Voraussetzungen: aktives, selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten	
	B.A. (alt)	•
Leistungsnachweis:	Modul 3.4	4: 1 CP durch Teilnahme und Bericht

Projekte und Praktika

022490	Projektveranstaltung: Landschaft als Weltanschauung: Kultursensible Betrachtungen auf den Raum		
Einzeltermine: siehe unten		N.N.	Beginn: 22.10.2015
Melanie Möller, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	

Modul 4.4: 1 CP durch Teilnahme und Bericht

Module:

B.A. alt: 4.4, 7.3

Kulturlandschaften entstehen durch die Wechselwirkung zwischen Mensch und Umwelt, die den Raum in einer besonderen Weise prägen. Kulturelle Aspekte spielen hierbei eine entscheidende Rolle.

Das Lehrforschungsprojekt wirft einen interdisziplinären Blick auf die Kulturlandschaft, indem landschaftsökologische Ansätze zusammen mit kulturwissenschaftlichen Herangehensweisen (z.B. Religionsgeographie) betrachtet werden. Dies geschieht in Form eines Planspiels, an dem Studierende der Geowissenschaften und der Religionswissenschaft teilnehmen, um eine Bewerbung für ein Stadtentwicklungsprojekt zu simulieren: Die Münsteraner "Gasselstiege" soll zum einen als vielfältiger Grünzug und zudem als Ort der interkulturellen Begegnung beworben werden.

Hierzu wird es zunächst eine Erkundung der Gasselstiege geben (Fahrradexkursion am 6.11.15), bei der an verschiedenen Stationen die unterschiedlichen Betrachtungs- und Nutzungsweisen des Raums verdeutlicht und mit ortskundigen Experten (einem Biobauern und einem Geoökologen) diskutiert werden. In der darauf folgenden Sitzung (20.11.15) werden in einer Workshop-Debatte die Beobachtungen der Ortsbegehung vertiefend reflektiert und als Ergebniszusammenführung in Form der Projektbewerbung dargestellt.

Die Studierenden der Religionswissenschaft fungieren in erster Linie als Experten mit

kulturwissenschaftlicher Expertise, die den Studierenden der Geowissenschaften beratend zur Seite stehen. Auf diese Weise können Fähigkeiten im Wissenschaftstransfer und in der Kooperation und Kommunikation mit naturwissenschaftlichen Disziplinen trainiert werden.

Vorbesprechung: 22.10.15 Fahrradexkursion: 6.11.15

Planspiel: 20.11.15

Raum für Vorbesprechung: nach Absprache

Planspiel: Heisenbergstr. 2 (Geographie), Raum 242

Planspiel: neisenbergstr. 2 (Geographie), Raum 242		
Bemerkungen:	Die Teilnehmerzahl ist auf 5 Studierende begrenzt. Bitte melden Sie sich bis zum 12.10.15 verbindlich bei Melanie Möller an: melanie.moeller@uni-muenster.de.	
	Bei Teilnahme gibt es die Möglichkeit, die Module 4.4 und 7.3 beide abzuschließen. Bitte melden Sie sich zur Abklärung bei Melanie Möller.	
Voraussetzungen:	Sie brauchen für die Exkursion ein Fahrrad.	
Leistungsnachweis	Modul 4.4: 1 CP für Teilnahme	
:	Modul 7.3: 1 CP für Teilnahme	

	Projekt/Praktikum: Studentische Selbstorganisation
B. A. Studierende Melanie Möller, M.A. (verantwortet)	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft

Modul(e):

B.A. alt: 7.3, 13.1

Projekte und Praktika werden von den Studierenden in Absprache mit der zuständigen Dozentin selbst organisiert. Projekte können sich aus einer konkreten Lehrveranstaltung ergeben, aber auch losgelöst davon ausgearbeitet und durchgeführt werden. Beispiele sind: Lektüregruppe, Filmabend, Exkursion, Vortragsreihe etc. Praktika sollten einen religions- oder kulturwissenschaftlich relevanten Bezug haben und können sowohl berufsals auch forschungsorientiert ausgerichtet sein.

Wenn Sie ein Projekt oder Praktikum planen oder auf der Suche nach entsprechenden Inspirationen sind, melden Sie sich bei Frau Möller: melanie.moeller@uni-muenster.de

Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 4. und 5. Fachsemester				
Voraussetzungen:	aktives, selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten in Kleingruppen, Teamfähigkeit				
Leistungsnachweis:	Modul 7.3: 1 CP durch Teilnahme und Bericht Modul 13.1: 5 CP für Praktikum und Bericht				

022485	Informationsveranstaltung für Interessierte an Praktika und Exkursionen		
Melanie Möller, M.A. FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissensc		ionswissenschaft	
Einzeltermin, 18-20 Uhr c.t.		Hüfferstr. 27 – B 1.04	Einzel 22.10.2015

Kolloquien

022488	Kolloqui	Kolloquium: B.AAbschlussarbeiten			
Mittwoch 18–20 Uhr c.t.		Hüfferstr. 27 – B 1.0	4	Beginn: 28.10.2015	
N.N, Melanie Möller, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft			
Bachelor:		alt: o	hne Zuordnung	neu:	14.1
lung, method tet sich an a in der Präse B.A., Modul	Die Veranstaltung ist der Präsentation und Diskussion der "works in progress" (Fragestellung, methodische Durchführung, systematischer Zugriff) gewidmet. Das Kolloquium richtet sich an alle, die einen B.AAbschluss in Religionswissenschaft abschließen. Vorrang in der Präsentation haben jene, für die die Veranstaltung Pflicht ist (derzeitiger neuer B.A., Modul 14.1). Aber auch den anderen wird dringend empfohlen, an der Veranstaltung teilzunehmen, da sie für die Erstellung guter Abschlussarbeiten sehr hilfreich ist.				
Bemerkung	en:	Da die Organisation des Kolloquiums und der Zeitrahmen für die Präsentationen in der ersten Sitzung festgelegt werden, ist am 28.10.2015 die Anwesenheit aller erforderlich, die am Kolloquium teilnehmen wollen.			
Voraussetz	ungen:	Bereitschaft zur Lektüre der im Voraus per E-Mail als Diskussionsgrundlage verschickten Materialien (Exposés etc.) und/oder angekündeten, theorierelevanten Artikel.			

Sprachkurse

022482	Tamil – Einsteige	er	
Sa, 31.10., 1 Fr, 13.11., 1 Sa, 14.11., 1 Fr, 27.11., 1 Sa, 28.11., 1 Fr, 04.12., 1	2-15.30h s.t. 0-13.30h s.t. 2-15.30h s.t. 0-13.30h s.t. 2-15.30h s.t. 0-13.30h s.t. 2-15.30h s.t.	Johannisstraße 8-10, KTh III	Beginn: 30.10.2015
Prof. Dr. Uli	rike Niklas	FB 02 – Seminar für Allgemeine Reli	gionswissenschaft

Modul: 5 und Allgemeine Studien			
Tamil ist die wichtigste Sprache im südindischen Raum und wird von der großen Gruppe der srilankischen Migranten in Deutschland gesprochen.			
Voraussetzungen:	aktive Teilnahme sowie intensive Vor- und Nachbereitung der Lehreinheiten		
Leistungsnachweis:	B. A. (alt): Modul 3 Sprache = 5 CP für aktive Teilnahme plus Hausarbeit (Übersetzung)		
Leistungsnachweis.	B. A. (neu): Modul 5 Sprache = 5 CP für aktive Teilnahme plus Hausarbeit (Übersetzung)		

022483	Tamil – Fortgeschrittene			
Fr, 30.10., 16-17.45h s.t. Sa, 31.10., 14-15.45h s.t. Fr, 13.11., 16-17.45h s.t. Sa, 14.11., 14-15.45h s.t. Fr, 27.11., 16-17.45h s.t. Sa, 28.11., 14-15.45h s.t. Fr, 04.12., 16-17.45h s.t. Sa, 05.12., 14-15.45h s.t.		s.t. s.t. s.t. s.t. s.t. s.t.	Johannisstraße 8-10, KTh III	Beginn: 30.10.2015
Prof. Dr. Ulrike Niklas		S	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Modul: 5 un	Modul: 5 und Allgemeine Studien			
	Tamil ist die wichtigste Sprache im südindischen Raum und wird von der großen Gruppe der srilankischen Migranten in Deutschland gesprochen.			
Voraussetzu	ıngen:	Erfolgreiche Teilnahme Tamilisch für Anfänger oder anderweitige Vorkenntnisse in der tamilischen Sprache; aktive Teilnahme sowie intensive Vor- und Nachbereitung der Lehreinheiten		
Leistungsnachweis: Hausarbe		B. A. (alt): Modul 3 Sprache = 5 CP für aktive Teilnahme plus Hausarbeit (Übersetzung)		ktive Teilnahme plus
		`	eu): Modul 5 Sprache = 5 CP für aktive Teilnahme plus eit (Übersetzung)	

Lehrangebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten

	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia		
Mi 10-12 c.t		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 21.10.2015
Forte, Erika CERES, Ruhr-Universität Bochum			

Modul: 3.3, 9.1-9.3, 11.1-11.3

The focus of the Seminar is on religion and material culture. The development of the religious beliefs will be studied in relation to: the objects produced in function of the religious practice (for example: ritual implements or objects of everyday religiosity); the various visual expression (painting and sculpture, iconography), etc.

Prof. Meinert plans an excursion to Central Asia to visit Buddhist sites along the Silk Road after the summer term 2016. Anybody interested to participate needs to complete this class and a follow up class of Prof. Meinert in SoSe 2016. Only students who participated in both classes are entitled to join the excursion. During the SoSe 2016 students will also participate in the actual organization of the excursion.

Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in zentralasiatischer Religionsgeschichte.		
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten		
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (<u>Erika.Forte@rub.de</u>)		

	Seminar: Religion als "Heilmittel gegen Unwägbares"		
1 M/O 1/1=16 C T		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 26.10.15
Wevelsiep, Lisa CERES, Ruhr-Universität Bochum			

Modul: 7.1-7.2, 12.1-12.3

Die Aussicht auf ein besseres Leben nach dem Tod, wenn dies in der irdischen Welt nicht möglich erscheint, die Idee Religion könnte dabei helfen Kontingenz zu verarbeiten und die These es sei gerade Religion, die Menschen in Zeiten von tiefgreifenden Veränderungen verstärkt anziehe.

Auf solch verschiedene Art und Weise wird Religion häufig als ein Faktor beschrieben, dem sich Menschen gerade im Kontext von Kontingenz, Leid und Umbrüchen zuwenden. Während eine starke Verbindung von Religion und diesen Themenfeldern in sehr vielen Ansätzen vorausgesetzt wird, die davon ausgehen, dass Religion in diesen Situationen "Antworten" in Form von Glaubensinhalten oder religiösen Praktiken bereithalte, unterscheidet sich die Art und Weise wie genau diese Verbindungen gedacht und eingeordnet werden doch erheblich. In vielen Fällen wird Religion als Erklärungsmuster angesehen, das Menschen zwar ermöglichen würde mit unwägbaren Situationen umzugehen, aber, indem beispielsweise die Handlungsmacht im transzendenten Bereich angeordnet wird,

diese auch zugleich in eine passive Position versetze. Andere hingegen betrachten dieses Feld differenzierter und eröffnen dadurch Räume für neue Fragen, wie jene nach der Rolle des Gemeinschaftsaspektes in religiösen Gruppierungen oder nach der Veränderung von Religion als solcher in Prozessen dieser Art. Im Rahmen des Seminars werden wir uns mit einigen ausgewählten Ansätzen aus diesem Themenbereich beschäftigen

Voraussetzungen:

Grundkenntnisse in systematischer Religionswissenschaft.

Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten

Leistungsnachweis: In Absprache mit der Dozentin (Lisa.Wevelsiep@rub.de)

Seminar: Raum, Körper, Religion			
Do 12-14 c.t.	Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 22.10.15	
Radermacher, Martin	CERES, Ruhr-Universität Bochum		

Modul: 7.1-7.2, 8.1-8.3, 9.1-9.3, 12.1-12.3

Das Lernziel dieses Seminars besteht darin, den wissenschaftlichen Religionsvergleich einzuüben und eine Sensibilität für systematische Fragen der Religionswissenschaft zu entwickeln. In diesem Seminar werden wir uns dementsprechend mit den systematischen Konzepten "Verräumlichung" und "Verkörperung" von Religion befassen und diese Konzepte auf verschiedene religiöse Kontexte anwenden. Der Fokus des Seminars liegt dabei auf konkreten (nicht nur metaphorischen) Räumen und ihrer Rolle als Ermöglichungsräume für religiöse (Körper-)Praxis. Die Materialität von Räumen beeinflusst Wahrnehmung, Kommunikation und Körperlichkeit und verweist dadurch einerseits auf imaginäre Räume und andererseits auf lokale Territorien und territoriale Ansprüche von Religionsgemeinschaften, zum Beispiel in urbanen Zentren. In diesem Zusammenhang werden wir uns auch mit der Entgrenzung säkularer und religiöser Räume beschäftigen. Dazu greifen wir verschiedene Theorien und Ansätze auf, die unter Schlagworten wie spatial turn oder somatic turn in der Religionswissenschaft diskutiert werden.

grand tank and the grand tank grand tank and tan			
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in systematischer Religionswissenschaft.		
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten		
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozenten (Martin.Radermacher@rub.de)		

Seminar: Die altorientalische Götterwelt			
Di 14-16 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 27.10.15
Pientka-Hinz, Rosel CERES, Ruhr-Universität Bochum		1	
Modul: 3 3 11 1-11 3			

Modul: 3.3, 11.1-11.3

In der Vorstellung der altorientalischen Völker waren Götter und Menschen komplementäre Wesen: Götter ähnelten den Menschen in Gestalt und Verhalten, obgleich sie mit übermächtigen Attributen ausgestattet waren und in Sphären lebten jenseits des irdischen Werdens und Vergehens. Der Mensch hatte teil am Göttlichen durch einen in der Unter-

welt fortlebenden Totengeist, altorientalische Herrscher ließen sich als Mediatoren zwischen den Welten gottgleich verehren. Die Vielfalt des altorientalischen Pantheons, die göttlichen Namen sowie göttliche Attribute und Symbole, kosmisch-funktionale Aspekte neben Konzepten göttlicher Weltordnung, aber eben auch die Beziehung zwischen Mensch und Gott sollen im Fokus dieses Seminars stehen.

Voraussetzungen:

Grundkenntnisse in altorientalischer Religionsgeschichte.

Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten

Leistungsnachweis: In Absprache mit der Dozentin (Rosel.Pientka-Hinz@rub.de)

	Seminar: Tasawwuf and Sufism in South Asia				
Mi 16-18 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 21.10.15		
Fazal, Sajida		CERES, Ruhr-Universität Bochum	า		
Modul: 4.3, 11.1-11.3					
This seminar will provide the historical background of Sufism in south Asia while explaining the concept of Tasawwuf in Islam. The course will enhance the knowledge about Sufi orders in Islam and will explain the major services of Sufi saints in the sub-continent. This course will help students to analyze the Sufi poetry in religious dimensions and will provide knowledge about overall Sufism. The course will be commenced in English and students will be given texts in advance to prepare for discussion. Active and regular participation will be required in this seminar.					
Voraussetzungen:	Knowledge of English is required and prior knowledge of Islam will be an advantage.				
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten				
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (Sajida.Fazal@rub.de)				

		Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts				
Mi 12-14 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 21.10.15			
Pons, Jessie		CERES, Ruhr-Universität Bochum				

Modul: 3.3, 9.1-9.3, 11.1-11.3

This course will deal with the multiple symbolic meanings encompassed by and in Buddhist, Hindu and Jain temples. In this respect, the practical modalities of religious daily and public rituals, the meanings associated to architectural and sculptural elements as well as the political, economic and social roles played by stupas and temples will be considered. During the course, selected Buddhist, Hindu and Jain sacred buildings will be examined and discussed in light of a wide array of sources and media: narrative and normative texts, epigraphic data, ground plans and elevations of temples as well as iconographic programs. The objective is for students to acquire a basic knowledge of the main principles of Hindu, Buddhist and Jain architectures and iconographies as well as a solid understanding of rituals may these be shared by the three religious faiths or be specific to them.

Voraussetzungen: Grundkenntnisse in indischer Religionsgeschichte.			
Bemerkungen: Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten			
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (Jessie.Pons@rub.de)		

Seminar: Sacred spaces for religious practice: an overview on ancient religious architecture in Central Asia					
Di 10-12 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 3/306	Beginn: 27.10.15		
Forte, Erika		CERES, Ruhr-Universität Bochum			
Modul: 3.3, 9.1-9.3, 1	1.1-11.3				
The seminar will study how architectural spaces are conceived in relation to the religious context and in function of ritual requirements and practices. We will analyze different types, styles and functions of religious buildings in ancient Central Asia in order to understand how the space is designed in relation to the historical and religious context and to the different ritual needs. The evidence for this study will be drawn both from archaeology and ancient literary sources.					
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in zentralasiatischer Religionsgeschichte.				
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten				
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (Erika.Forte@rub.de)				

SPRACHANGEBOTE

Übung: Akkadisch II				
Di 16-18 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 0/013	Beginn: 27.10.15	
Pientka-Hinz, Rosel		CERES, Ruhr-Universität Bochum		
Madul, E				

Modul: 5

Das Akkadische (Assyrisch-Babylonisch) – die älteste semitische Sprache des Vorderen Orients, in der etwa das weltberühmte Gilgamesch-Epos oder die Sintflutgeschichte verfasst worden sind – war bis zum Beginn des Christentums für fast drei Jahrtausende fester Bestandteil vorderasiatischer Sprachkultur. In Keilschrift niedergeschrieben – einer aus Wort- und Silbenzeichen zusammengesetzten dreidimensionalen Mischschrift, die zu den ältesten bekannten Schriften der Menschheit zählt – verfügen wir heute über einen Fundus von Hunderttausenden von Tontafeln. Der zweisemestrige Einführungskurs vermittelt

die Grammatik der akkadischen Sprache sowie das komplexe Schriftsystem primär auf der Basis des altbabylonischen Dialektes – demnach der Sprach Hammurabis von Baby-				
lon.				
Voraussetzungen:	/oraussetzungen: Erfolgreicher Abschluss von Akkadisch I (SoSe 2015)			
Bemerkungen: Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten				
Leistungsnachweis: In Absprache mit der Dozentin (Rosel.Pientka-Hinz@rub.de)				

Übung: Inti Language	roduction to the Cairo Genizah and Script	and Judeo-Arabic
Einzeltermine:		
Montag 10-12, 29.02.2016		
Montag 13.30-15.30, 29.02.2016		
Mittwoch 10-12, 02.03.2016		
Mittwoch 13.30-16.30, 02.3.2016		Beginn: 29.02.2016
Montag 10-12, 07.03.2016		
Montag 13.30-16.30, 07.03.2016		
Mittwoch 10-12, 09.03.2016	Universitätsstrasse 90a, Raum	
Mittwoch 13.30-15.30, 09.3.2016	0/013	
Cuffel, Alexandra	CERES, Ruhr-Universität Bochum	

Modul: 5

Das Akkadische (Assyrisch-Babylonisch) – die älteste semitische Sprache des Vorderen Orients, in der etwa das weltberühmte Gilgamesch-Epos oder die Sintflutgeschichte verfasst worden sind – war bis zum Beginn des Christentums für fast drei Jahrtausende fester Bestandteil vorderasiatischer Sprachkultur. In Keilschrift niedergeschrieben – einer aus Wort- und Silbenzeichen zusammengesetzten dreidimensionalen Mischschrift, die zu den ältesten bekannten Schriften der Menschheit zählt – verfügen wir heute über einen Fundus von Hunderttausenden von Tontafeln. Der zweisemestrige Einführungskurs vermittelt die Grammatik der akkadischen Sprache sowie das komplexe Schriftsystem primär auf der Basis des altbabylonischen Dialektes – demnach der Sprach Hammurabis von Babylon.

der Basis des altbaby	lonischen Dialektes – demnach der Sprach Hammurabis von Baby-
lon.	
Voraussetzungen:	Texts include everything from official documents to personal letters, poetry, and theological and philosophical treatises. Ability to read primary sources in Arabic with a dictionary required. Knowledge of Hebrew alphabet a plus. Students will be required to do some preparatory reading and work before the class begins: all students must have read at least one volume of S.D. Goitein, A Mediterranean Society AND Jessica Goldberg, "On reading Goitein's A Mediterranean Society: a view from economic history," Mediterranean Historical Review 26/2 (2011) 171-186. Students will be required to memorize the Hebrew alphabet and the transliteration system from Arabic to Hebrew. A chart to facili-

	tate this is posted on Moodle. Students are also expected to work through a series of brief excerpts in Judeo-Arabic to practice their transliteration and translation skills into German or English. These, too, will be posted on Moodle. Students may write their research papers in German or English. Students with no background of the history of Jews under Muslim rule are recommended to read Mark Cohen, Under Crescent and Cross.
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (Alexandra.Cuffel@rub.de)

	Übung: Travel accounts of religious pilgrims across Central Asia				
Di 16-18 c.t.		Universitätsstrasse 90a, Raum 3/306	Beginn: 27.10.15		
Forte, Erika		CERES, Ruhr-Universität Bochum			

Modul: 5

The oldest literary evidence of a pilgrim travelling from China to Central Asia to acquire sacred texts of Buddhism goes back to the 3rd c. CE. In the following centuries the traffic from China to India, passing through Central Asia, increased dramatically, reaching its peak around the 7th-8th c. The biographies or travel accounts of such pilgrims that are preserved in the Chinese literature – apart from offering interesting insights into the life of pilgrims en route - provide a precious contemporary evidence on the "foreign countries": the religious places, customs, legends, social organization.

During the seminar selected passages from Chinese historical literature related to pilgrimage will be read and analyzed. Secondary literature will be used to provide students with the necessary historical and cultural background.

Seminar assessment: attendance, active participation, preparation of the passages to be read and discussed in the class.

Voraussetzungen:	Students who will attend the class should have at least a basic knowledge of Chinese.		
Bemerkungen:	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrelwiss@rub.de) gebeten		
Leistungsnachweis:	In Absprache mit der Dozentin (Erika.Forte@rub.de)		

! BITTE BEACHTEN SIE!

Nach Absprache können (Einzel-)Veranstaltungen über das u.g. Angebot hinaus angerechnet werden. Ansprechpartnerin: Frau Maayan Klaßing (maayan.klassing@uni-muenster.de)

Die Modulzuordnungen beziehen sich auf die Studienordnung des B.A. – alt (Einschreibungen WiSe 2019/10 bis WiSe 2014/15)!!

Veranstaltungen im Überblick inkl. Kooperationen:

Bereich	Nummer	Dozent	Art / Titel	Termin	Beginn	Raum	Bemerkungen	
MODUL 1	MODUL 1							
1.1	022484	Reuter	Theoriebildung und Fach- geschichte der Religions- wissenschaft	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Hüfferstr. 27- B 1.04		
1.2	022476	Brand	Seminar: Religionswis- senschaftliche Grundbe- griffe	Mi, 12-14 Uhr	28.10.2015	Hüfferstr. 27- B 1.04		
MODUL 2								
2.1	022477	Jahn	Seminar: Erhebungsmethoden der empirischen Religionswis- senschaft	Fr,10-13.30 Uhr (Einzeltermi- ne)	23.10.2015	Hüfferstr. 27- B 2.04	Einzeltermine: 30.10., 13.11., 27.11., 11.12., 15.01.2016, 29.01.2016, 12.02.2016 Die Veranstaltung findet von 10-13.30 Uhr s.t. statt!	
		1	'	1	1	1	1	

MODUL 3							
3.3	012010	Schmidt-Leukel	Vorlesung: Einführung in die nicht-christlichen Religionen	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Schloss – S 10	perrysl@uni-muenster.de
	012012	Schmidt-Leukel	Proseminar: Introductory course: Introduction to Hinduism	Mo, 10-12 Uhr	26.10.2015 - 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de Das Seminar wird auf Englisch gehalten
	012016	Schmidt-Leukel	Advanced Course: Pluralist Approaches in Hinduism and Buddhism	Mo,14–16 Uhr	26.10.2015 - 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de Das Seminar wird in Eng- lisch gehalten
		Forte	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Forte	Seminar: Sacred spaces for religious practice: an overview on ancient reli- gious architecture in Cen- tral Asia	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 3/306	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Pientka-Hinz	Seminar: Die altorientalische Götterwelt	Di,14-16 Uhr	27.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Pons	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral	Mi, 12-14 Uhr	21.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

			Contexts			0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Jessie	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.15	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
MODUL 4							
4.1	022480	N.N.	Vorlesung: Einführung in das Judentum, Christentum und Islam (Arbeitstitel)	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Schloss – S 10 (mit Vorbehalt)	
4.2	022478	Möller	Seminar: Vertiefung zur Vorlesung: Grundlagen europäischer Religions- geschichte	Do, 12-14 Uhr	29.10.2015- 11.02.2016	Hüfferstr. 27 B 1.04	
4.3	022480	N.N.	Vorlesung: Einführung in das Judentum, Christentum und Islam (Arbeitstitel)	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Schloss – S 10 (mit Vorbehalt)	
	012013	Emirahmetoglu	Proseminar: Introduction to Islam	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 102	Telefon: 22589 Das Seminar wird in Englisch gehalten
	012015	Schmidt-Leukel	Hauptseminar: Christolo- gie in interreligiöser Per- spektive	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de
	012021	Achenbach	Vorlesung/ Einführung in das Alte Testament	Mo, 12-14 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Schloss S10	Rein- hard.Achenbach@uni-

						muenster.de
012034	Doering	Vorlesung: Einführung in die Qumrantexte	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Schlossplatz 46 – H4	lutz.doering@uni- muenster.de
022000	Fürst	Vorlesung: Das Gottes- denken der Kirchenväter	Mo, 10-12 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Schloss – S2	afuerst@uni-muenster.de
022319	Pelz	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Frü- hes Christentum und die Philosophie der Antike	Do. 16-18 Uhr Einzeltermin: Fr. 14-20 Uhr	29.10.2015- 17-12-2015 18.12.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV KTh V	christian.pelz@uni- muenster.de
022317	Köster	Vorlesung: Kirchen- und Theologiegeschichte des Spätmittelalters und der Reformation	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Schloss S 9	n.koester@uni- muenster.de
022307	Bauer	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Ent- wicklung des Papsttums im Mittelalter	Di, 12-14 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	bauerth@uni-muenster.de
022314	Bauer Wolf	Hauptseminar: Mittelalter- liche Heiligenverehrung	Fr, 08.30-10 Uhr	23.10.2015- 12.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 RK40.13	bauerth@uni-muenster.de hwolf@uni-muenster.de
022306	Köster	Hauptseminar: Nikolaus von Kues (1401-1464) - Theologie, Kirchenreform und interreligiöser Dialog in bewegter Zeit	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Robert-Koch-Str. 40-RK40.4	n.koester@uni- muenster.de
022375	Bremer	Hauptseminar: "Das Große Panorthodoxe Konzil"	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Hüfferstr. 27 – B 1.04 (1,50)	th.bremer@uni- muenster.de
022382	Sattler	Vorlesung: Der Heilige Geist - der vergessene Gott? Aspekte der Pneu- matologie	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Fürstenberg- haus – F2	dorothea.sattler@uni- muenster.de
022385	Mentemeier	Proseminar: "Da berühren sich Himmel und Erde …" – Sakramententheologie im ökumenischen Fragehorizont	Di, 14-16 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Hüfferstr. 27 – B 1.04	Christi- na.mentemeier@uni- muenster.de

022546	Schnocks	Vorlesung: Gesundheit und Krankheit als Thema der Psalmen	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015 - 11.02.2016	Johannisstr. 8- 10 – KTh II	j.schnocks@uni- muenster.de
022109	Wacker	Vorlesung: Bibel und Sexualität	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Johannisstr. 8- 10 – KTh I	semat@uni-muenster.de
022547	Schnocks	Hauptseminar: Gott und Gewalt im Alten Testa- ment	Mi, 16- 18 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Johannisstr. 8- 10 – KTh IV	j.schnocks@uni- muenster.de
093369	Neumann	Vorlesung Altorientalische Philologie: Weltanschau- ung und Religion im alten Mesopotamien	Mo, 16-17 Uhr	26.10.2015- 08.02.2015	Schlaunstr. 2 – RS 2	neumannh@uni- muenster.de
082178	Hahn	Übung: Judentum in der Spätantike / Jews and Judaism in Late Antiquity	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 16.12.2015	Fürstenberg- haus – F 234	hahnj@uni-muenster.de Bedingungen: innerhalb der vorgesehenen Fristen persönlich eintragen (Hauptseminare: Anmel- delisten liegen vom 29.06.2015 bis 16.07.2015 und vom 05.10.2015 bis 16.10.2015 (jeweils Mo-Fr 10-12 h) im Hilfskraftzim- mer (Raum 247) des Se- minars für Alte Geschich- te aus), den Seminarrea- der mit Texten und Quel- len erwerben, an einer Präsentationsgruppe zu einer Themensitzung mitwirken, und später für einen Leistungsnachwei- se / Creditpoints eine schriftliche Hausarbeit verfassen
093448	Oberauer	Vorlesung: Einführung in	Di, 10-12 Uhr	Nicht	Hüfferstr. 1 -	monikash@uni-

	Schöller	Grundbegriffe des Islams und der Islamwissenschaft		bekannt	HHü	muenster.de
093461	Von Hees	Vorlesung: Einführung in die islamische Geschichte	Do, 14-16 Uhr	Nicht be- kannt	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 – RS 225	syrinx.hees@uni- muenster.de
282525	Dziri	Vorlesung: Islamische Geschichte I	Di, 08-10 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Fürstenberg- haus – F5	amir.dziri@uni- muenster.de Voraussetzung: regelmä- ßige Teilnahme
282527	El Omari	Vorlesung: Einführung in die Koranwissenschaft	Mi, 14-16 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Hüfferstr. 1 – Hhü	dina.elomari@uni- muenster.de
282532	Dziri	Vorlesung: Prophetenbiographie (Sira)	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2016	Hüfferstr. 1 - HHü	amir.dziri@uni- muenster.de
282526	Dziri	Vorlesung: Islamische Kunst- und Kulturge- schichte	Mo, 14-16 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016	Badestr. 9/10 – ZH	amir.dziri@uni- muenster.de
282000	Kattan	Seminar: Zugänge zur Orthodoxie	Mi, 10.12 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Hammer Str. 95 - HAS 2	kattan@uni-muenster.de
282001	Kattan	Seminar: Orthodoxie und Fragen der Identitätsbil- dung	Mi, 12-14 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Hammer Str. 95 - HAS 2	kattan@uni-muenster.de
282003	Kattan	Arabisch-Christliche Literatur im 20. und 21. Jahrhundert	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Hammer Str. 95 - HAS 2	kattan@uni-muenster.de
	Fazal	Seminar: Tasawwuf and Sufism in South Asia	Mi, 16-18	21.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten

4.4	N.V.	Möller	Exkursion: Studentische Selbstorganisation				
MODUL 5		•					•
	012003	Hüffmeier	Griechisch I	Mo bis Fr, 8:30-10 Uhr	19.10.2015- 12.02.2016	Universitäts- str. 13-17 - ETH 302	Voraussetzungen: http://spzwww.uni- muenster.de/kampert/ teilnahme.html
	012004	Hüffmeier	Griechisch II-Intensivkurs (Ferienkurs)	Mo, 8-12 Uhr Di bis Fr, 8-11 Uhr	15.02 31.03.2016	Universitäts- str. 13-17 - ETH 302	Voraussetzungen: http://spzwww.uni- muenster.de/kampert/ teilnahme.html
	012001	Kampert	Latein I	Mo bis Fr, 10:15-11:15	19.10.2015- 12.02.2016	Universitäts- str. 13-17 - ETH 204	Voraussetzungen: http://spzwww.uni- muenster.de/kampert/ teilnahme.html oder HIS LSF
	012002	Kampert	Griechisch I	Mo bis Fr, 8:30-10 Uhr	19.10.2015- 12.02.2016	Universitäts- str. 13-17 - ETH 204	Voraussetzungen: http://spzwww.uni- muenster.de/kampert/ teilnahme.html oder HIS LSF
	093568	Klauser	Sanskrit für Anfänger	Di, 10-12 Uhr Do, 10-12 Uhr	27.10.2015- 11.02.2016	N.N.	
	022107	Hansberger	Sprachkurs: Biblisches Hebräisch (Intensivferien- kurs)	Blocktermin	22.02.2016- 31.03.2016	Johannistr. 8- 10 KTh III	hansbeth@uni-muenster.de
	022141	Vakonakis	Sprachkurs: Einführung in das neutestamentliche Griechisch I	Bitte beachten: Einzeltermine	22.10.2015- 02.02.2016	Johannistr. 8- 10 KTh I	nvako_01@uni-muenster.de
	022143	Vakonakis	Intensivferiensprachkurs: Einführung in das neutes- tamentliche Griechisch I	Blocktermin	22.02.2016- 31.03.2016	Johannistr. 8- 10 KTh I	nvako_01@uni-muenster.de

012143	Matheus	Sprachkurs: Biblisches Hebräisch (mit/ohne Hebr.) (ZPF)	Mo, 08-10 Uhr Mi, 08-10 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016 21.10.2015- 10.02.2016	Universitäts- str. 13-17 – ETH 102	matheus@uni-muenster.de
			Fr, 08-10 Uhr	23.10.2015- 02.02.2016		
012006	Konrad	Sprachkurs: Modernes Hebräisch für Anfänger	Fr, 14-16 Uhr	23.10.2015- 12.02.2016	Die Brücke – BRÜ 1	volker.konrad@uni- muenster.de
022482	Niklas	Tamil – Einsteiger	Bitte beachten: Einzeltermine	30.10.2015- 05.12.2015	Johannisstr. 8-10 – KTh III	unikl_01@uni-muenster.de
022483	Niklas	Tamil - Fortgeschrittene	Bitte beachten: Einzeltermine	30.10.2015- 05.12.2015	Johannisstraß e 8-10, KTh III	unikl_01@uni-muenster.de
	Pientka-Hinz	Übung: Akkadisch II	Di, 16-18 Uhr	27.10.2015	Universitätsstr asse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr- Universität Bochum Es wird um vorherige An- meldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
	Cuffel	Übung: Introduction to the Cairo Genizah and Judeo- Arabic Language and Script	Einzeltermine Montag 10-12	29.02.2016	Universitätsstr asse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr- Universität Bochum Es wird um vorherige An- meldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
	Forte	Übung: Travel accounts of religious pilgrims across Central Asia	Di 16-18 c.t.	27.10.15	Universitätsstr asse 90a, Raum 3/306	Angebot des CERES, Ruhr- Universität Bochum Es wird um vorherige An- meldung bei Frau Hanna Steppat (koordinationrel-

							wiss@rub.de) gebeten
							Voraussetzung: Grund- kenntnisse in Chinesisch
MODUL 6							
6.1			m HisLSF und im Vorlesung hkurs für Modul 6 für die Al				Sprachangebot. Bitte be-
MODUL 7							
7.1	022613	Heimbach- Steins	Vorlesung/: Akteure und Handlungsfelder gesell- schaftlicher Verantwor- tung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh I	marianne.heimbach- steins@uni-muenster.de
	022172	Nitsche	Hauptseminar: Sehnsucht nach Transzendenz - Sehnsucht nach Gott?	Bitte beachten Einzeltermine:	28.10.2015- 30.01.2016	Johannisstr. 8- 10 KTh I	fb2fth@uni-muenster.de
	062674	Gärtner	Lektürekurs: Das Verhält- nis von Religion und Mo- derne in der Theorie Shmuel N: Eisenstadts	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Scharnhorststr. 121 - SCH 121.554	cgaer_01@uni- muenster.de
	062087	Hidalgo	Bachelorseminar: Kriti- sche Theorie heute - Per- spektiven auf die Ideolo- gie, Politische Ökonomie und den (neuen) Antise- mitismus des globalen Zeitalters	Nicht bekannt	Nicht bekannt	Nicht bekannt	hidalgoo@uni- muenster.de
	083099	Gies-Powroznik Koussemou	Seminar: Trans/Kulturelle Psychiatrie	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Studtstr. 21 – STU 105 (2.10)	gies.natalie@uni- muenster.de ifethno@uni-muenster.de
	083095	Lang	Seminar: Ethnologie und Mental Health in Indien	Di, 10-14 Uhr (14tägl)	20.10.2015- 08.12.2015	Studtstr. 21 – STU 102 (2.4)	Nicht bekannt

	022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Hüfferstr. 27, B.1.04	Melanie.moeller@uni- muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015 09.02.2015	Scharnhorststr. 100 – SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Wevelsiep	Seminar: Religion als "Heilmittel gegen Unwäg- bares"	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
7.2	062087	Hidalgo	Bachelorseminar: Kriti- sche Theorie heute - Per- spektiven auf die Ideolo- gie, Politische Ökonomie und den (neuen) Antise- mitismus des globalen Zeitalters	Nicht bekannt	Nicht bekannt	Nicht bekannt	hidalgoo@uni- muenster.de
	022172	Nitsche	Hauptseminar: Sehnsucht nach Transzendenz - Sehnsucht nach Gott?	Bitte beachten Einzeltermine	28.10.2015- 30.01.2016	Johannisstr. 8- 10 KTh I	fb2fth@uni-muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015	Scharnhorststr.	ivo.hernandez@uni-

		des Terrorismus"		09.02.2015	100 – SCH 100.301	muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
062674	Gärtner	Lektürekurs: Das Verhält- nis von Religion und Mo- derne in der Theorie Shmuel N: Eisenstadts	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Scharnhorststr. 121 - SCH 121.554	cgaer_01@uni- muenster.de
083099	Gies-Powroznik Koussemou	Seminar:Trans/Kulturelle Psychiatrie	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Studtstr. 21 – STU 105 (2.10)	gies.natalie@uni- muenster.de ifethno@uni-muenster.de
083095	Lang	Seminar: Ethnologie und Mental Health in Indien	Di, 10-14 Uhr (14tägl)	20.10.2015- 08.12.2015	Studtstr. 21 – STU 102 (2.4)	Nicht bekannt
022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Hüfferstr. 27 – B.1.04	Melanie.moeller@uni- muenster.de
	Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
	Wevelsiep	Seminar: Religion als "Heilmittel gegen Unwäg- bares"	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten

7.3	022490	Möller (verantwortet)	Projekt/Praktikum: Studentische Selbstorga- nisation				Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 4. Und 5. Fachsemester
	022490	Möller	Projektveranstaltung: Landschaft als Weltan- schauung: Kultursensible Betrachtungen auf den Raum	Bitte beach- ten: Einzel- termine	20.10.2015	Siehe Bemer- kungen	Die Teilnehmerzahl ist auf 5 Studierende begrenzt. Bitte melden Sie sich bis zum 12.10.15 verbindlich bei Melanie Möller an: melanie.moeller@unimuenster.de.
MODUL 8							
8.1	062674	Gärtner	Lektürekurs: Das Verhält- nis von Religion und Mo- derne in der Theorie Shmuel N. Eisenstadts	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Scharnhorststr. 121 - SCH 121.554	cgaer_01@uni- muenster.de
	062705	Greve	Seminar: Einführung in die Religionssoziologie	Do, 16-18 Uhr	29.10.2015- 11.02.2016	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.554	greveje@uni-muenster.de
	022613	Heimbach- Steins	Vorlesung/: Akteure und Handlungsfelder gesell- schaftlicher Verantwor- tung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh I	_ marianne.heimbach- steins@uni-muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Scharnhorststr. 100 – SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
	083095	Lang	Seminar: Ethnologie und Mental-Health in Indien	Di, 10-14 Uhr (14tägl)	20.10.2015- 08.12.2015	Studtstr. 21 – STU 102 (2.14)	Nicht bekannt
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat

							(koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
8.2	062674	Gärtner	Lektürekurs: Das Verhält- nis von Religion und Mo- derne in der Theorie Shmuel N. Eisenstadts	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Scharnhorststr. 121 - SCH 121.554	cgaer_01@uni- muenster.de
	062705	Greve	Seminar: Einführung in die Religionssoziologie	Do, 16-18 Uhr	29.10.2015- 11.02.2016	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.554	greveje@uni-muenster.de
	022613	Heimbach- Steins	Vorlesung: Akteure und Handlungsfelder gesell- schaftlicher Verantwor- tung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh I	marianne.heimbach- steins@uni-muenster.de
	083095	Lang	Seminar: Ethnologie und Mental-Health in Indien	Di, 10-14 Uhr (14tägl)	20.10.2015- 08.12.2015	Studtstr. 21 – STU 102 (2.14)	Nicht bekannt
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
8.3	062705	Greve	Seminar: Einführung in die Religionssoziologie	Do, 16-18 Uhr	29.10.2015- 11.02.2016	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.554	greveje@uni-muenster.de
	022649	Hoeps	Vorlesung: Hermeneutik- Ästhetik-Ethik	Mi, 16-18 Uhr	28.10.2015- 03.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh III	_hoeps@uni-muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Scharnhorststr. 100 – SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
	022613	Heimbach- Steins	Vorlesung/: Akteure und Handlungsfelder gesell-	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10	_marianne.heimbach- steins@uni-muenster.de

			schaftlicher Verantwor- tung			KTh I	
	083095	Lang	Seminar: Ethnologie und Mental-Health in Indien	Di, 10-14 Uhr (14tägl)	20.10.2015- 08.12.2015	Studtstr. 21 – STU 102 (2.14)	Nicht bekannt
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
MODUL 9							
9.1	282526	Dziri	Vorlesung: Islamische Kunst- und Kulturge- schichte	Mo, 14-16 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016	Badestr. 9/10 – ZH	amir.dziri@uni- muenster.de
	083099	Gies-Powroznik Koussemou	Seminar:Trans/Kulturelle Psychiatrie	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Studtstr. 21 – STU 105 (2.10)	gies.natalie@uni- muenster.de ifethno@uni-muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Scharnhorststr. 100, SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
	062087	Hidalgo	Bachelorseminar: Kriti- sche Theorie heute - Per- spektiven auf die Ideolo- gie, Politische Ökonomie und den (neuen) Antise- mitismus des globalen Zeitalters	Nicht bekannt	Nicht be- kannt	Nicht bekannt	hidalgoo@uni- muenster.de
	022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik	Bitte beach- ten: Einzel- termine	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	_heinriax@uni- muenster.de

			als angewandte Friedens- ethik				
	282003	Kattan	Arabisch-Christliche Literatur im 20. und 21. Jahrhundert	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Hammer Str. 95 HAS 2	kattan@uni-muenster.de
	022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Hüfferstr. 27, B.1.04	Melanie.moeller@uni- muenster.de
		Forte	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Jessie	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.15	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
9.2	282526	Dziri	Vorlesung: Islamische Kunst- und Kulturge- schichte	Mo, 14-16 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016	Badestr. 9/10 – ZH	amir.dziri@uni- muenster.de
	083099	Gies-Powroznik Koussemou	Seminar: Trans/Kulturelle Psychiatrie	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Nicht bekannt	gies.natalie@uni- muenster.de ifethno@uni-muenster.de

062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Scharnhorststr. 100 SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
062087	Hidalgo	Bachelorseminar: Kriti- sche Theorie heute - Per- spektiven auf die Ideolo- gie, Politische Ökonomie und den (neuen) Antise- mitismus des globalen Zeitalters	Nicht bekannt	Nicht be- kannt	Nicht bekannt	hidalgoo@uni- muenster.de
022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik als angewandte Friedensethik	Einzeltermine: siehe HIS LSF	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	muenster.de
022649	Hoeps	Vorlesung: Hermeneutik- Ästhetik-Ethik	Mi, 16-18 Uhr	28.10.2015- 03.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh III	_hoeps@uni-muenster.de
022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Hüfferstr. 27, B.1.04	Melanie.moeller@uni- muenster.de
	Forte	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
	Jessie	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.15	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten

		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
9.3	282526	Dziri	Vorlesung: Islamische Kunst- und Kulturge- schichte	Mo, 14-16 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016	Badestr. 9/10 – ZH	amir.dziri@uni- muenster.de
	083099	Gies-Powroznik Koussemou	Seminar: Trans/Kulturelle Psychiatrie	Do, 10-12 Uhr	29.10.2015- 11.02.2015	Studtstr. 21 – STU 105 (2.10)	gies.natalie@uni- muenster.de ifethno@uni-muenster.de
	062061	Hernandez	Lektürekurs: "Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Scharnhorststr. 100 SCH 100.301	ivo.hernandez@uni- muenster.de Rechtzeitig anmelden! Referat ist Pflicht.
	062087	Hidalgo	Bachelorseminar: Kriti- sche Theorie heute - Per- spektiven auf die Ideolo- gie, Politische Ökonomie und den (neuen) Antise- mitismus des globalen Zeitalters	Nicht bekannt	Nicht be- kannt	Nicht bekannt	hidalgoo@uni- muenster.de
	022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik als angewandte Friedensethik	Bitte beach- ten: Einzel- termine	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	_heinriax@uni- muenster.de
	022649	Hoeps	Vorlesung: Hermeneutik- Ästhetik-Ethik	Mi, 16-18 Uhr	28.10.2015- 03.02.2016	Johannisstr. 8-10 KTh III	_hoeps@uni-muenster.de
	022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaft-	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Hüfferstr. 27, B.1.04	Melanie.moeller@uni- muenster.de

			liche Quellen				
		Forte	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Jessie	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.15	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
10.1	022175	Baab	Hauptseminar: Glaube und Vernunft - Einblicke in eine komplizierte Beziehung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 - KTh V	Bitte per Email anmelden.
	022447	Hagencord Müller	Proseminar: Das Tier als Herausforderung für die christliche Anthropologie. Theologische und biologi- sche Argumente für einen Perspektivwechsel	Einzeltermine: siehe HIS LSF	01.10.2015- 28.10.2015	PhilTheol. Hochschule Münster, Ho- henzollernring 60 (Eingang auf der Bernsmey- erstiege), Raum 1	Zwei verpflichtende Ex- kursionen mullekl@uni-muenster.de rhage_01@uni- muenster.de

	022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik als angewandte Friedensethik	Einzeltermine: siehe HIS LSF	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	_heinriax@uni- muenster.de
	022172	Nitsche	Hauptseminar: Sehnsucht nach Transzendenz - Sehnsucht nach Gott?	Einzeltermine: siehe HIS LSF	28.10.2015- 30.01.2016	Johannisstr. 8- 10 KTh I	Nicht bekannt
	022319	Pelz	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Frü- hes Christentum und die Philosophie der Antike	Einzeltermine: siehe HIS LSF	Nicht be- kannt	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.4 Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	christian.pelz@uni- muenster.de
	022002	Pelz Fürst	Hauptseminar: Origenes und Kant	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	afuerst@uni-muenster.de christian.pelz@uni- muenster.de
	022447	Hagencord Müller	Proseminar: Das Tier als Herausforderung für die christliche Anthropologie. Theologische und biologi- sche Argumente für einen Perspektivwechsel	Einzeltermine: siehe HIS LSF	01.10.2015- 28.10.2015	PhilTheol. Hochschule Münster, Ho- henzollernring 60 (Eingang: Bernsmeyerstie- ge), Raum 1	Zwei verpflichtende Ex- kursionen mullekl@uni-muenster.de rhage_01@uni- muenster.de
10.2	022175	Baab	Hauptseminar: Glaube und Vernunft - Einblicke in eine komplizierte Beziehung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 - KTh V	baab@uni-muenster.de Bitte per Email anmelden.
	022447	Hagencord Müller	Proseminar: Das Tier als Herausforderung für die christliche Anthropologie. Theologische und biologi- sche Argumente für einen Perspektivwechsel	Einzeltermine: siehe HIS LSF	01.10.2015- 28.10.2015	PhilTheol. Hochschule Münster, Ho- henzollernring 60 (Eingang auf der Bernsmey- erstiege), Raum 1	Zwei verpflichtende Ex- kursionen mullekl@uni-muenster.de rhage_01@uni- muenster.de
	022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik	Einzeltermine: siehe HIS LSF	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	_heinriax@uni- muenster.de

			als angewandte Friedens- ethik				
	022319	Pelz	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Frü- hes Christentum und die Philosophie der Antike	Einzeltermine: siehe HIS LSF	Nicht be- kannt	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.4 Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	christian.pelz@uni- muenster.de
	022002	Pelz Fürst	Hauptseminar: Origenes und Kant	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	afuerst@uni-muenster.de christian.pelz@uni- muenster.de
	022172	Nitsche	Hauptseminar: Sehnsucht nach Transzendenz - Sehnsucht nach Gott?	Einzeltermine: siehe HIS LSF	28.10.2015- 30.01.2016	Johannisstr. 8- 10 KTh I	Nicht bekannt
	022170	Nitsche	Vorlesung: Gottesfrage in der Moderne	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Johannisstr. 4 – JO 1	fb2fth@uni-muenster.de
10.3	022175	Baab	Hauptseminar: Glaube und Vernunft - Einblicke in eine komplizierte Bezie- hung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 - KTh V	baab@uni-muenster.de Bitte per Email anmelden.
	022447	Hagencord Müller	Proseminar: Das Tier als Herausforderung für die christliche Anthropologie. Theologische und biologi- sche Argumente für einen Perspektivwechsel	Einzeltermine: siehe HIS LSF	01.10.2015- 28.10.2015	PhilTheol. Hochschule Münster, Ho- henzollernring 60 (Eingang: Bernsmeyerstie- ge), Raum 1	Zwei verpflichtende Ex- kursionen: mullekl@uni-muenster.de rhage_01@uni- muenster.de
	022454	Heinrich	Hauptseminar: Kein Frieden ohne gemeinsame Erinnerung. Medienethik als angewandte Friedensethik	Einzeltermine: siehe HIS LSF	22.10.2015- 12.12.2015	Johannisstr. 8-10 KTh IV	_heinriax@uni- muenster.de
	022170	Nitsche	Vorlesung: Gottesfrage in der Moderne	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015-09	<u>Mekannt</u> bekannt	fb2fth@uni-muenster.de
	022172	Nitsche	Hauptseminar: Sehnsucht nach Transzendenz -	Einzeltermine: siehe HIS LSF	28.10.2015- 30.01.2016	Johannisstr. 8- 10 KTh I	Nicht bekannt

			Sehnsucht nach Gott?				
	022319	Pelz	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Frü- hes Christentum und die Philosophie der Antike	Einzeltermine: siehe HIS LSF	Nicht be- kannt	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.4 Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	christian.pelz@uni- muenster.de
	022002	Pelz Fürst	Hauptseminar: Origenes und Kant	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	afuerst@uni-muenster.de christian.pelz@uni- muenster.de
MODUL 11							
11.1-11.3	012010	Schmidt-Leukel	Vorlesung: Einführung in die nicht-christlichen Religionen	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Schloss – S 10	perrysl@uni-muenster.de
	012012	Schmidt-Leukel	Proseminar: Introductory course: Introduction to Hinduism	Mo, 10-12 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de Das Seminar wird in Eng- lisch gehalten
	012015	Schmidt-Leukel	Hauptseminar: Christolo- gie in interreligiöser Per- spektive	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de
	012016	Schmidt-Leukel	Advanced Course: Pluralist Approaches in Hinduism and Buddhism	Mo,14–16 Uhr	26.10.2015 - 08.02.2016	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	perrysl@uni-muenster.de Das Seminar wird in Eng- lisch gehalten
	012021	Achenbach	Vorlesung: Einführung in das Alte Testament	Mo, 12-14 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Schloss – S10	Rein- hard.Achenbach@uni- muenster.de
	012034	Doering	Vorlesung: Einführung in die Qumrantexte	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Schlossplatz 46 - H 4	lutz.doering@uni- muenster.de
	022447	Hagencord Müller	Proseminar: Das Tier als Herausforderung für die christliche Anthropologie. Theologische und biologi- sche Argumente für einen Perspektivwechsel	Einzeltermine: siehe HIS LSF	01.10.2015- 28.10.2015	PhilTheol. Hochschule Münster, Ho- henzollernring 60 (Eingang auf der Bernsmey- erstiege), Raum	Zwei verpflichtende Ex- kursionen mullekl@uni-muenster.de rhage_01@uni- muenster.de

					1	
022319	Pelz	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Frü- hes Christentum und die Philosophie der Antike	Einzeltermine: siehe HIS LSF	Nicht be- kannt	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.4 Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	christian.pelz@uni- muenster.de
022307	Bauer	Proseminar: Grundthe- men und Methoden der Kirchengeschichte: Ent- wicklung des Papsttums im Mittelalter	Di, 12-14 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	bauerth@uni-muenster.de
022314	Bauer Wolf	Hauptseminar: Mittelalter- liche Heiligenverehrung	Fr, 08.30-10 Uhr	23.10.2015- 12.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.13	bauerth@uni-muenster.de hwolf@uni-muenster.de
022306	Köster	Hauptseminar: Nikolaus von Kues (1401-1464) - Theologie, Kirchenreform und interreligiöser Dialog in bewegter Zeit	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.4	n.koester@uni- muenster.de
022374	Bremer	Vorlesung: "Geschichte der östlichen Kirchen"	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015- 09.02.2015	Johannisstr. 8- 10 – KTh II	th.bremer@uni- muenster.de
022375	Bremer	Hauptseminar: "Das Große Panorthodoxe Konzil"	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Hüfferstr. 27 – B 1.04	th.bremer@uni- muenster.de
022382	Sattler	Vorlesung: Der Heilige Geist - der vergessene Gott? Aspekte der Pneu- matologie	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Fürstenberg- haus – F 2	dorothea.sattler@uni- muenster.de
022385	Mentemeier	Proseminar: "Da berühren sich Himmel und Erde …" – Sakramententheologie im ökumenischen Fragehorizont	Di, 14-16 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Hüfferstr. 27 – B 1.04 (1,50)	Christi- na.mentemeier@uni- muenster.de
022481	Kreinath	Seminar: Heiligenverehrung an Interreligiösen Pilgerstät- ten im Mittelmeerraum und Nahen Osten	Einzeltermine: siehe HIS LSF	11.12.2015- 13.12.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04 (1,50)	Anmeldung und Vergabe von Referatsthemen: Jens.Kreinath@wichita.ed u
						Fr, 11.12. 18-20 Uhr (Hin- führung)

	Dook	Haveta ansir an Olavka	Ma 40 40 Uha	00 40 0045		Sa, 12.12. 10-18 und So, 13.12. 10-15 Uhr Sa, 19.12. 10-18 und So, 20.12. 10-15 Uhr
022175	Baab	Hauptseminar: Glaube und Vernunft - Einblicke in eine komplizierte Beziehung	Mo, 16-18 Uhr	26.10.2015- 01.02.2016	Johannisstr. 8-10 - KTh V	baab@uni-muenster.de Bitte per Email anmelden.
022546	Schnocks	Vorlesung: Gesundheit und Krankheit als Thema der Psalmen	Do, 10- 12 Uhr	29.10.2015 - 11.02.2016	Johannisstr. 8- 10 - KTh II	j.schnocks@uni- muenster.de
022547	Schnocks	Hauptseminar: Gott und Gewalt im Alten Testa- ment	Mi, 16- 18 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	j.schnocks@uni- muenster.de
093463	Springberg- Hinsen	Seminar: Prozesse der Islamisierung: Transformation – Akkulturation-Interaktion	Di, 10-12 Uhr	Nicht be- kannt	Rosenstr. 9., Schlaunstr. 2– RS 225	monikash@uni- muenster.de
282000	Kattan	Seminar: Zugänge zur Orthodoxie	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Hammer Str. 95 HAS 2	kattan@uni-muenster.de
282003	Kattan	Arabisch-Christliche Literatur im 20. und 21. Jahrhundert	Do, 14-16 Uhr	22.10.2015- 11.02.2016	Hammer Str. 95 HAS 2	kattan@uni-muenster.de
	Forte	Seminar: Religious material culture along the Silk Road. Art and archaeology of the 1st millennium in Central Asia	Mi, 10-12 Uhr	21.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
	Forte	Seminar: Sacred spaces for religious practice: an overview on ancient reli- gious architecture in Cen- tral Asia	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 3/306	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten

		Jessie	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.15	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Pientka-Hinz	Seminar: Die altorientalische Götterwelt	Di,14-16 Uhr	27.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Pons	Seminar: Buddhist, Hindu and Jain Ritual Practices: Architectural and Pictoral Contexts	Mi, 12-14 Uhr	21.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
		Fazal	Seminar: Tasawwuf and Sufism in South Asia	Mi, 16-18	21.10.2015	Universitätsstras se 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
11.2-11.3	282525	Dziri	Vorlesung: Islamische Geschichte I	Di, 08-10 Uhr	20.10.2015- 09.02.2015	Fürstenberg- haus – F5	amir.dziri@uni- muenster.de
	282532	Dziri	Vorlesung: Prophetenbio- graphie (Sira)	Di, 10-12 Uhr	20.10.2015- 09.02.2016	Hüfferstr. 1 - HHü	amir.dziri@uni- muenster.de

282526	Dziri	Vorlesung: Islamische Kunst- und Kulturge- schichte	Mo, 14-16 Uhr	19.10.2015- 08.02.2016	Badestr. 9/10 – ZH	amir.dziri@uni- muenster.de
082178	Hahn	Übung: Judentum in der Spätantike / Jews and Judaism in Late Antiquity	Mi, 14-16 Uhr	28.10.2015- 16.12.2015	Fürstenberg- haus – F 234	hahnj@uni-muenster.de Bedingungen: innerhalb der vorgesehenen Fristen persönlich eintragen (Hauptseminare: Anmel- delisten liegen vom 29.06.2015 bis 16.07.2015 und vom 05.10.2015 (jeweils Mo-Fr 10-12 h) im Hilfskraftzim- mer (Raum 247) des Se- minars für Alte Geschich- te aus), den Seminarrea- der mit Texten und Quel- len erwerben, an einer Präsentationsgruppe zu einer Themensitzung mitwirken, und später für einen Leistungsnachwei- se / Creditpoints eine schriftliche Hausarbeit verfassen
022317	Köster	Vorlesung: Kirchen- und Theologiegeschichte des Spätmittelalters und der Reformation	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2015	Schloss – S 9	n.koester@uni- muenster.de
093369	Neumann	Vorlesung: Altrorientalische Philologie: Weltanschauung und Religion im alten Mesopotamien	Mo, 16-17 Uhr	26.10.2015- 08.02.2015	Schlaunstr. 2 - RS 2	neumannh@uni- muenster.de
022170	Nitsche	Vorlesung: Gottesfrage in der Moderne	Di, 10-12 Uhr	27.10.2015- 09.02.2016	Johannisstr. 4 – JO 1	fb2fth@uni-muenster.de

	282527	El Omari	Vorlesung: Einführung in die Koranwissenschaft	Mi, 14-16 Uhr	21.10.2015- 10.02.2016	Hüfferstr. 1 – Hhü	dina.elomari@uni- muenster.de
		Oberauer Schöller	Vorlesung: Einführung in die Grundbegriffe des Islams und der Islamwissenschaft	Mi, 12-14 Uhr	N.N.	Hüfferstr.1 - HHü	nober_02@uni- muenster.de mscho_03@uni- muenster.de
	022110	Wacker	Basismodulvorlesung: Theologiegeschichte AT	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Schlussplatz 46 - H 2	semat@uni-muenster.de
	022109	Wacker	Vorlesung: Bibel und Sexualität	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015- 08.02.2016	Johannisstr. 8- 10 - KTh I	semat@uni-muenster.de
MODUL 12	1	1	,	1	1	1	1
12.1-12.3	022481	Kreinath	Seminar: Heiligenverehrung an Interreligiösen Pilgerstät-	Einzeltermine: siehe HIS LSF	11.12.2015- 13.12.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	Anmeldung und Vergabe von Referatsthemen:
			ten im Mittelmeerraum				Jens.Kreinath@wichita.edu
			und Nahen Osten				Fr, 11.12. 18-20 Uhr (Hinführung) Sa, 12.12. 10-18 und So, 13.12. 10-15 Uhr Sa, 19.12. 10-18 und So, 20.12. 10-15 Uhr
	022479	Möller	Seminar: Autobiographien und Erfahrungsberichte als religionswissenschaftliche Quellen	Mi, 10-12 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Hüfferstr. 27 – B 1.04	melanie.moeller@uni- muenster.de
		Radermacher	Seminar: Raum, Körper, Religion	Do, 12-14 Uhr	22.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat
							(koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten

Veranstaltungen Bachelor

		Wevelsiep	Seminar: Religion als "Heilmittel gegen Unwäg- bares"	Mo, 14-16 Uhr	26.10.2015	Universitäts- strasse 90a, Raum 0/013	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum Es wird um vorherige Anmeldung bei Frau Han- na Steppat (koordinationrel- wiss@rub.de) gebeten
MODUL 14	1			<u>, </u>		,	
	022488	Möller	Kolloquium: B.A. Abschlussarbeiten	Mi, 18-20 Uhr	28.10.2015- 10.02.2016	Hüfferstr. 27 – B.1.04	Da die Organisation des Kolloquiums und der Zeit- rahmen für die Präsenta- tionen in der ersten Sit- zung festgelegt werden, ist am 28.10.2015 die Anwesenheit aller erfor- derlich, die am Kolloqui- um teilnehmen wollen

Studienverlaufsplan Bachelor – alt (Einschreibungen WiSe 2009/10 bis WiSe 2014/15)

1.	Semester (Wintersemester)
	Modul 1: Grundlagen der systematischen Religionswissenschaft* [10 CP] 1.1. Seminar: Theoriebildung und Fachgeschichte der Religionswissenschaft 1.2. Seminar: Religionswissenschaftliche Grundbegriffe 1.3. Tutorium: Einführung in relevante Arbeitstechniken
_	Modul 2: Methoden der empirischen Religionsforschung (1. Teil) [5 CP] 2.1. Seminar: Erhebungsmethoden
2.	Semester (Sommersemester)
	Modul 2: Methoden der empirischen Religionsforschung (2. Teil) [5 CP] 2.2. Seminar: Auswertungsmethoden
	Modul 3: Religionsgeschichte I (Religiöser Pluralismus & außereuropäische Religionsgeschichte)* ¹ [10 CP] 3.1. Vorlesung: Religiöser Pluralismus und außereuropäische Religionsgeschichte 3.2. Seminar: Vertiefung zu ausgewählten Themen der Vorlesung 3.3. Seminar/Vorlesung: Vertiefung zu religiösem Pluralismus oder zu außereuropäischer Religionsgeschichte 3.4. Exkursion 3.5. Modulabschlussprüfung
3.	Semester (Wintersemester)
	Modul 4: Religionsgeschichte II (Monotheistische Religionen & europäische Religionsgeschichte)* [10 CP] 4.1. Vorlesung: Monotheistische Religionen und europäische Religionsgeschichte 4.2. Seminar: Vertiefung zu ausgewählten Themen der Vorlesung 4.3. Seminar/Vorlesung: Vertiefung zu monotheistischen Religionen und europäischer Religionsgeschichte 4.4. Exkursion 4.5. Modulabschlussprüfung
	Modul 5: Sprache [5 CP] 5.1. Sprachkurs

¹ Die mit Sternchen * gekennzeichneten Module müssen an dieser Stelle des Studienverlaufs studiert werden.

4.	4. Semester (Sommersemester)					
	Modul 6: Allgemeine Studien (Sprache) [5 CP] 6.1. Sprachkurs					
	Modul 7: Religiöse Gegenwartskultur* [10 CP] 7.1. Seminar: Religion und Moderne 7.2. Seminar: Ausgewählte Beispiele religiöser Gegenwartskultur 7.3. Projekt					
	Modul 8: Religionssoziologie (Wahlpflicht) [5 CP] oder 8.1. Seminar: Klassiker und aktuelle Themen der Religionssoziologie 8.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionssoziologie 8.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionssoziologie					
	Modul 9: Religion – Politik – Medien (Wahlpflicht) [5 CP] oder 9.1. Seminar: Medialisierung von Religion 9.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religion – Politik – Medien 9.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religion – Politik – Medien					
	Modul 10: Kultur- und Religionsphilosophie (Wahlpflicht) [5 CP] oder 10.1. Seminar: Kultur- und Religionsphilosophie 10.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Kultur- und Religionsphilosophie 10.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Kultur- und Religionsphilosophie					
	Modul 11: Vertiefung Religionsgeschichte (Wahlpflicht) [5 CP] 11.1. Seminar: Beispiele der Religionsgeschichte 11.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionsgeschichte 11.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionsgeschichte					
5	Semester (Wintersemester)					
5.	Modul 12: Vertiefung systematische Religionswissenschaft* [10 CP] 12.1. Seminar/Vorlesung: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft 12.2. Seminar: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft 12.3. Seminar: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft					
	Modul 13: Praktikum [5 CP] 13.1. Praktikum					
	Modul 6: Allgemeine Studien (freie Wahl) [5 CP] 6.2. Veranstaltung/en Allgemeine Studien					
6.	Semester (Sommersemester)					
	Modul 14: Bachelorarbeit (Wahlpflicht)* [10 CP] 14.1. Kolloquium 14.2. Bachelorarbeit					